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InstrucBes Gerais

Verifique se este caderno esta completo, da pagina 3 a 20.

Qualquer irregularidade, comunique o examinador.

Cada questédo tem cinco alternativas:a—b-c—-d-e.

Somente uma alternativa é correta.

As respostas deverdo ser marcadas neste Caderno de Testes e depois assinaladas na

Folha de Respostas , conforme as instrucdes que serdo dadas pelo examinador.

Exemplo:

0. % de 10 corresponde a

a. 2.
b. 4.
c. 5.
d. 8.
e. 9

A alternativa ¢ é a Unica correta.

N&o vire a pagina. Aguarde a orientacdo do examinador.
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LINGUA PORTUGUESA

O texto abaixo se refere as questdes de 1 a 3.
O lixo do mundo €é nosso

Quem caminha por um trecho quase deserto da Costa dos Coqueiros, no litoral norte da
Bahia, ndo entende nada: de onde vem tanto lixo se ndo ha ninguém por l4? O fotdgrafo
baiano Fabiano Barreto teve essa mesma duavida — e resolveu investigar. Desde 2001, ele
percorre os 80 quildbmetros que separam a praia do Forte da barra do ltariri. Recolheu no
trecho 1.832 embalagens, de 69 paises diferentes.

A explicacédo para a origem do que ele chama de “lixo global” € uma s6: a sujeira vem de
embarcacdes internacionais, como veleiros particulares, cargueiros e cruzeiros de turismo, que
passam perto da costa brasileira. “O importante é que corra no meio maritimo a noticia de que
o0 Brasil esta identificando a origem do lixo. Assim, ele deve diminuir”, diz Barreto.

(...

Fonte: LIMA, C. C. Revista Superinteressante , n. 200, maio 2004.

1. Ao afirmar que a noticia de que o Brasil esta identificando a origem do lixo fard com que ele
diminua, o fotégrafo sugere que

a. os paises poderdo multar seus habitantes que fazem sujeira no mar.
o Brasil podera cobrar multas dos paises cujos barcos poluam nosso litoral.

c. as pessoas tendem a ficar constrangidas, pois todos saberdo que elas estdo fazendo
sujeira.

d. os paises serdo denunciados as organizacdes internacionais de protecdo ao meio
ambiente.

e. sabendo quem faz a sujeira, o Brasil podera proibir o trafego desses navios por aqui.

2. Em: “Desde 2001, ele percorre os 80 quilébmetros que separam a praia do Forte da barra do
Itariri.”, o verbo separar concorda com

ele.

praia do Forte.
80 quilémetros.
barra do Itariri.
desde 2001.

® a0 oW

3. Em: “Quem caminha por um trecho quase deserto da Costa dos Coqueiros, no litoral norte da
Bahia, ndo entende nada...”, o termo destacado é corretamente classificado como

objeto direto.

adjunto adnominal.
sujeito.

objeto indireto.
predicativo do sujeito.

® oo oW
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4. De acordo com a posicdo da silaba tbnica, as palavras sobre, nacional e éxito sé&o
corretamente classificadas como

paroxitona, proparoxitona e oxitona.
proparoxitona, oxitona e paroxitona.
oxitona, proparoxitona e paroxitona.
paroxitona, oxitona e proparoxitona.
oxitona, paroxitona e proparoxitona.

® o 0T

5. Aponte a alternativa que completa corretamente as frases.

. Ndose __tais acordos.

II. A familia, os amigos, os vizinhos, ninguém __ ajuda-lo.
lll. Aempresa___ de auxiliares.

a. |—faréo - Il — pode - Il — precisam
b. I—-fara - Il — podem - Il — precisa

c. |—fardo - Il — pode - Il — precisa

d. |-fardo - Il — podem - lIl — precisa

e. |—fara - Il — pode - Il — precisa

6. Na frase: “Ndo se sabe se o presidente virdA a solenidade .”, a oracdo destacada é

corretamente classificada como

subordinada adjetiva.
subordinada substantiva.
coordenada sindética.
coordenada assindética.
reduzida.

L e

7. Leia o trecho abaixo:

“No passado, artista circense era aquela pessoa que nascia ao redor do picadeiro ou fugia
de casa apaixonada pelo malabarista. Casos assim ainda acontecem, mas encontram
concorrentes em um mercado de trabalho globalizado e competitivo. S&o os frutos das escolas
de circo, gente que nasceu e cresceu em familias sem nenhuma relagdo com esse universo
mas que, por algum motivo, resolveu se arriscar sob a lona.”

Fonte: COZER, R. Revista da Folha, 720 ed., p. 9, 28 maio 2006.

E correto afirmar que a idéia central do trecho acima é

a. avalorizacdo das escolas de circo.

b. o preconceito em relacdo aos artistas de circo.
c. aevolucdo das artes circenses no Brasil.

d. apreocupacdo em formar artistas circenses.
e. amudanca de perfil dos artistas de circo.
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8. Observe as frases abaixo.

Um grande nimero de pessoas compareceu solenidade.
O delegado garante que o criminoso sera preso daqui alguns dias.
Nosso barco estava mercé da tempestade.

Assinale a alternativa correta que preenche, respectivamente, as lacunas.

a. a - a - a
b. a - a - a
c.a - a - a
d a - hda - a
e.a - a - a

9. Assinale a alternativa em que o pronome destacado esta corretamente empregado.

Este livro pertence-me.

Ela me ama.

N&o existe nada entre eu e ela.

O lenco é para mim enxugar suas lagrimas.
Nés vimos ele ontem.

® a0 oW

10. Na frase: “O estudo com 700 pessoas levou 18 anos para ser concluido.”, o sujeito pode ser
classificado como

a. composto.

b. indeterminado.
c. inexistente.

d. oculto.

e. simples.

Os quadrinhos abaixo se referem as questbes 11 e 12

VAMOS ANALISAR INCRIVEL!
SUA INTELIGENCIA! -
Bip

Bip

vocE
ESTA USANDO
O DETECTOR
DE VACUO!

Fonte: www.niquel.com.br.

11. E correto afirmar que a idéia central dos quadrinhos é a

a. ineficiéncia do aparelho de teste de inteligéncia.

pouca inteligéncia dos personagens que aplicam o teste.
total falta de inteligéncia do personagem testado.
preocupacdo em testar a inteligéncia do personagem.
falta de aparelhos de inteligéncia precisos.

® a0 o
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12.

13.

14.

15.

No quadrinho n® 3, em “Vocé estd usando o detector de vacuo !”, o termo da oracdo destacado é
corretamente classificado como

sujeito.

predicativo do sujeito.
objeto indireto.
adjunto adverbial.
objeto direto.

® 2 0 T o

Em: “A obra, concluida em 1942, serviria para orientar a navegacdo nos rios Pinheiros e
Tieté...”, o verbo concluir foi usado

a. no futuro do pretérito.
b. na voz ativa.

c. no gerundio.

d. no infinitivo.

e.

na voz passiva.

Leia o trecho a seguir.

“Uma farsa que perdurou por mais de dois séculos na histéria do Brasil acabou de ser
desvendada. Em 1789, um dos principais lideres da Inconfidéncia Mineira, o advogado e poeta
Claudio Manuel da Costa, foi encontrado morto na prisdo. Segundo a verséo oficial, ele havia
se suicidado.(...)"

Fonte: SILVA, S. A. Revista Superinteressante , 218. ed., p. 20, out. 2005.

Levando-se em consideracao o contexto do trecho acima, € correto classificar como adjetivo

a. farsa.

b. desvendada.
c. lideres.

d. mineira.

e. versao.

De acordo com a posigdo da silaba tbnica, as palavras feijoada, tipica e garantir s&o,
respectivamente, classificadas como

paroxitona, oxitona e proparoxitona.
paroxitona, proparoxitona e oxitona.
oxitona, proparoxitona e paroxitona.
proparoxitona, oxitona e paroxitona.
oxitona, paroxitona e proparoxitona.

® o 0 T o
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O texto abaixo se refere a questdo 16.
A vovo na janela

Em uma pesquisa internacional sobre aprendizado de leitura, os resultados da Coréia
pareciam errados, pois eram excessivamente elevados. Despachou-se um emissario para
visitar o pais e checar a aplicacdo. Era isso mesmo. Mas, visitando uma escola, ele viu varias
mulheres do lado de fora das janelas, espiando para dentro das salas de aula. Eram as avos
dos alunos, vigiando os netos, para ver se estavam prestando atencéo nas aulas.

A obsessdo nacional que leva as avls as janelas é a principal razdo para os bons
resultados da educacdo em paises com etnias chinesas. A qualidade do ensino € um fator de
éxito, mas, antes de tudo, € uma consequéncia da importancia fatal atribuida pelos orientais a
educacéo.

(...)

Fonte: CASTRO, C. M. Revista Veja. n. 1.879, nov. 2004.

16. E correto afirmar que o tema central do texto é

o cuidado da familia em relagdo ao aprendizado das criancas.

a dificuldade das avos em acompanhar as aulas dos netos.

a eficiéncia do sistema de educacéo da Coréia.

0s excelentes resultados obtidos pelo sistema educacional coreano.
uma pesquisa internacional sobre o aprendizado de leitura.

®aoo o

17. Na frase: “Cientistas da Universidade de Southampton, na Inglaterra, estudaram a relacéo...”,

0 sujeito é

a. composto.

b. inexistente.

c. simples.

d. oculto.

e. indeterminado.

18. Em: “Para 0s cientistas, as brincadeiras deixam-nas mais inseguras nas respostas.”, 0
pronome nas € corretamente classificado como

a. indefinido.

b. possessivo.

c. de tratamento.
d. obliquo.

e. demonstrativo.

19. As palavras depois e estréias sao corretamente classificadas, quanto ao nimero de silabas,
respectivamente, como

dissilaba e trissilaba.
trissilaba e polissilaba.
dissilaba e polissilaba.
trissilaba e trissilaba.
polissilaba e trissilaba.

® a0 oW
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O texto abaixo se refere a questao 20.

20.

21.

22.

Os bons tempos voltaram

. uma revista inteirinha dedicada as pérolas do passado ( ) Reencontre os seus
brinquedos prediletos, aquelas séries da TV que vocé assistia depois da escola, os galas e
mocinhas do cinema que vocé tinha na porta do armario () a novela-nossa-de-cada-dia,
aquela polaina, aquele ténis iate quadriculadinho ()

Fonte: Adaptado de Revista Superinteressante , n. 202, jul. 2004.

Nos espacos entre parénteses — encontrados no texto — estdo faltando, respectivamente, os
seguintes sinais de pontuacao:

ponto de interrogacgéo; reticéncias; ponto final.
dois pontos; virgula; ponto final.

ponto-e-virgula; virgula; reticéncias.

ponto de exclamagédo; virgula; reticéncias.

ponto final; ponto-e-virgula; ponto de exclamacéo.

O e

MATEMATICA

Um medicamento que custava R$ 30,00 em dezembro sofreu um aumento de 10% em janeiro.
Em fevereiro, houve um novo aumento de 5% sobre o preco de janeiro. O preco desse
medicamento, apés esse Ultimo aumento, é de

a. R$33,50.
b. R$33,75.
c. R$34,50.
d. R$34,65.
e. R$35,00.

O maior circulo que pode ser obtido, a partir de uma chapa quadrada de aco de 20 cm de lado,
tem area de

Considere: T(= 3,14
20 cm

.
T

/

a. 314cm®.
b. 318 cm®
c. 320cm?
d. 322cm’.
e. 324cm®.
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23.

24.

25.

26.

Num ano, um sistema de captacdo de adgua da chuva destinada a limpeza publica recebeu
1.500.000 litros de agua. Essa quantidade, em metros cubicos , corresponde a

a. 150.

b. 1.500.

c. 15.000.

d. 150.000.
e. 1.500.000.

Num armazém estdo estocados 253,5 kg de cereais que serdo ensacados. Sabendo-se que
cada saco contera 3,25 kg de cereais, a quantidade de sacos utilizados sera de

a. 63.
b. 68.
c. 73.
d. 76.
e. 78.

Numa pista de autorama o carrinho verde completa uma volta a cada 10 s e o amarelo a cada
14 s. Se agora os dois passaram juntos pelo ponto de partida, entdo a proxima vez que eles
passarao juntos por esse mesmo ponto sera daqui a

a. 65s.
b. 70s.
c. 75s.
d. 80s.
e. 85s.

Observe o grafico.
TEMPERATURAS MEDIAS NO MES DE AGOSTO ESTAO CRESCEND O
I Maxima Minima

25,2° 27

P

|
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006

Fontes: Instituto Nacional de Meteorologia (Inmet) e

Centro de Gerenciamento de Emergéncias da Prefeitur ~ a de S&o Paulo (CGE).
Analisando os dados desses graficos podemos afirmar que

a. atemperatura média maxima foi sempre crescente.
a temperatura média minima nunca foi decrescente.
a maior diferenca entre a temperatura média maxima e a temperatura média minima
ocorreu em 2006.

d. a menor diferenca entre a temperatura média maxima e a temperatura média minima
ocorreu em 2004.

e. 0 maior valor da temperatura média maxima ocorreu em 2001.
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27.

28.

29.

30.

31.

Uma lata contém 400 gramas de leite em p6. Sabe-se que para preparar 0,2 litro (1 copo) sao
necessarios 25 gramas de leite em pé. Entdo, o nimero de litros de leite que podem ser
preparados com o contelido de uma lata desse leite em po6 é

a. 3,0.
b. 3,2.
c. 34.
d. 35.
e. 3,6.

Um recipiente contém 25 dm?® de refresco para ser servido numa festa. A quantidade de copos
de 200 ml que podera ser enchida completamente, usando todo o refresco do recipiente
sera de

a. 175.
b. 160.
c. 125.
d. 105.
e. 75.

Uma pista de danga circular tem raio de 20 metros. A area, em metros quadrados, dessa pista
é de, aproximadamente,

Dado: TT= 3,14
a. 728,0.
b. 854,2.
c. 928,0.
d. 1.146,0.
e. 1.256,0.

“Nos 60 meses, contados entre janeiro de 1999 e dezembro de 2003, no Grande ABC, foram
desativadas 11.140 empresas formais dos setores de comércio e de servigos.”

Fonte: IEME e Target Marketing.

Considerando meses de 30 dias, o numero de empresas desativadas por dia foi,
aproximadamente, de

a. 6,2.
b. 12,4.
c. 61,9
d. 185,7.
e. 371,3.

Um distribuidor de panfletos entregou 786 panfletos em dois dias, sendo que em um dos dias,
entregou 64 panfletos a menos que no outro. Entdo, no dia em que entregou menos panfletos,
0 nimero de panfletos entregue foi de

a. 320.
b. 333.
c. 352.
d. 361.
e. 393.

10
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32. Num terreno cimentado retangular de lados 7 m e 6 m, vai ser aberto um quadrado de lado
3 m, no centro do terreno, para se fazer um jardim. A area cimentada restante medira, em
metros quadrados,

33.

34.

35.

®aoo o

28.
31.
33.
36.
38.

Em uma pesquisa foi divulgado que de cada dez professores somente quatro ndo apresentam
problemas na voz. Entdo num grupo de 165 professores, o nimero daqueles que apresentam
problemas na voz é de

a.

®aooo

(0]

96.
99.
102.
105.
108.

radar de um aeroporto indica a posicdo dos avides V1, V2 e V3 e suas respectivas

distancias, conforme desenho abaixo.

V1 24 kKm V2
18 km
X
V3

A distancia x entre os avides V2 e V3 é de

® a0 oW

40 km.
36 km.
34 km.
30 km.
26 km.

Numa toalha redonda de raio 1,5 m sera feito acabamento com um corddo dourado,
circundando toda sua borda, com uma Unica volta. O comprimento do cordao dourado usado
no acabamento, em metros, é de

® a0 oW

Considere : TT= 3,14
7,36.
8,28.
9,42.
10,16.
11,38.

11
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36.

37.

38.

39.

Manoel foi ao banco e fez um saque, em dinheiro, de sua conta para efetuar alguns
. 1 — 3 .
pagamentos; ird gastar r do dinheiro para pagar o aluguel e 3 para pagar o plano de saude

da familia. A fracdo que representa o dinheiro que restou ao Manoel para pagar outras
despesas da casa é

]
o

11
T

24
o 2
o
d. L.

24
0 2
o

Duas maquinas produzem juntas 765 pecas, sabendo-se que uma delas, com maior
rendimento, produz o quadruplo de pecas que a outra produz. Entdo a quantidade de pecas
produzidas pela maquina de maior rendimento é de

a. 604 pecas.
b. 612 pecas.
Cc. 618 pecas.
d. 626 pecas.
e. 640 pecas.

Um farol maritimo emite sinais luminosos a cada 18 segundos e sinais sonoros a cada
14 segundos. Supondo que neste momento exista uma coincidéncia dos sinais sonoros e
luminosos, a proxima coincidéncia de sinais acontecera daqui a

a. 42 segundos.

b. 124 segundos.
c. 126 segundos.
d. 128 segundos.
e. 144 segundos.

Uma costureira comprou uma pecga de tecido, retangular e de largura fixa, com 132 m? e usou
1 . A
2 desse tecido para fazer toalhas, idénticas, retangulares e de mesma largura da peca. Se

cada toalha mede 3 m?, a guantidade de toalhas que a costureira fez foi de

a. 11.
b. 12.
c. 13.
d. 14.
e. 15.

12
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40.

41.

42.

43.

Na compra de duas camisas e uma jaqueta foram gastos R$ 86,00. A jaqueta custa R$ 32,00
a mais do que uma camisa, entdo o preco de cada camisa é

a. R$ 36,00.
b. R$ 25,00.
c. R$20,00.
d. R$ 18,00.
e. R$16,00.

CIENCIAS

Se a valéncia do oxigénio é O” e a valéncia do sédio é Na'*, a molécula do 6xido de sédio
é representada por

NaO, e é formada por um atomo de sddio e um atomo de oxigénio.

ONa, e é formada por um atomo de oxigénio e um atomo de sédio.

Nas0,, e é formada por trés atomos de oxigénio e duas moléculas de sodio.

O3zNay, e é formada por trés atomos de oxigénio, um atomo de nitrogénio e quatro &tomos
de acido.

e. Na,O, e é formada por dois atomos de sédio e um atomo de oxigénio.

a0 op

Uma pesquisa recente aponta:

e Uso indiscriminado de substancias como promotoras do crescimento de animais,
induzindo-os a ganhar peso rapidamente;

e Compra facilitada de remédios sem prescricdo médica e automedicac¢ao;

e Ingestdo de doses inadequadas dos remédios;

¢ Interrupgcdo do tratamento quando cessam os sintomas sem que 0s agentes causadores
da doenca tenham sido eliminados.

Os fatores apresentados acima séo referentes a

a. adaptacao de bactérias a temperaturas diferentes.

b. eliminagéo de varios tipos de virus da gripe.

c. diminuicdo da quantidade dos agentes causadores de doencas.
d. bactérias com crescente resisténcia a antibioticos.

e. acdao bactericida eficaz dos antibidticos contra bactérias.

Um copo esta completamente cheio de agua a temperatura de 20°C. Ao aumentar a
temperatura do copo para 45°C, nota-se que

a agua vai extravasar porque dilata mais que o copo.

a dgua nao extravasa porque o copo dilata mais.

0 copo, por ser sélido, dilata 20% mais que a agua.

0 copo nao aquece suficientemente e a 4gua ndo extravasa.
0 COpOo aguece, mas a agua ndo e entdo ndo extravasa.

® a0 oW
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44. Ao deixar um pote de iogurte fora da geladeira, certa empresa mediu a quantidade de
microbios que apareciam, conforme passava o tempo. Eis o resultado:

A Numero de micrébios por mi
de iogurte (em milhdes)

[
.
]
5 [
]
l
]
]
y

0 A — »
0 10 20 30
Duracao (em horas)

Fonte: SANTANA, O.; FONSECA, A. Ciéncias Naturais: 6 2 série. Sdo Paulo: Saraiva, 2007, p. 123.
Analisando o gréfico, o nimero de micrdbios passou de 0 do inicio para, aproximadamente,

500.000 em 1 hora.
1.000.000 em 2 horas.
6.000.000 em 15 horas.
10.000.000 em 10 horas.
20.000.000 em 20 horas.

eI e

45. Ao ler uma revista, Sandra encontrou uma tabela com o consumo mensal de duas familias
com 5 pessoas.

Aparelhos elétricos Tempo dg Tempo d_e Familia A Familia B
uso por més  uso por dia kwh kwWh
Aspirador de pé (1,2 L) 30 dias 20 min 8,0 13,0
Chuveiro 30 dias 32 min 73,6 145,8
Microondas (27 L) 30 dias 20 min 8,0 17,0
Ferro elétrico 12 dias 1h 12,0 14,4
Geladeira (1 porta) 30 dias 24h 26,6 30,2
Lampadas 30 dias 5h 3,0 15,0
Lavadora de roupas (5 kg) 12 dias 1 ciclo 2,0 3,1
TV (20 30 dias 5h 7.7 12,9

Fonte: IDEC, Revista Consumidor S.A. n. 64, p. 18, abr./maio 2002.
Analisando a tabela, podemos concluir que o maior gasto mensal é efetuado pela familia

A, especialmente pelo microondas.
B, especialmente pelo chuveiro.
A, especialmente pela geladeira.
B, especialmente pela geladeira.
A, especialmente pelo chuveiro.

e e

14
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46.

47.

48.

Decomposicao da luz é a separacdo dos elementos que a compdem. Recomposi¢cao da luz
€ a reconstrucao da sua forma original. O aparelho chamado disco de Newton consiste em um
disco dividido em sete partes, cada uma delas pintada com as cores do arco-iris: vermelha,
alaranjada, amarela, verde, azul, anil e violeta, como na figura:

vermelha
amarela
alaranjada
violeta
verde
anil azul

Quando o disco é girado com grande velocidade, ele parece branco , porque ocorre a

a. recomposicao da luz branca.
decomposicao da luz branca.
recomposicéo das luzes coloridas.
decomposicao das luzes coloridas.
recomposicéo da luz azul.

®aooo

Um carrinho de brinquedo foi empurrado, com a mesma forca, sobre cinco superficies de
materiais diferentes e o resultado da experimentacéao foi:

O material C oferece mais atrito que o material A.
O material A oferece mais atrito que o material E.
O material E oferece menos atrito que o material D.
O material D oferece menos atrito que o0 material A.
O material B oferece menos atrito que o material A.
O material B oferece mais atrito que o material D.

A distancia percorrida pelo carrinho foi maior sobre a superficie

a. A
b. B
c. C
d. D.
e. E

Todas as informacdes transmitidas por meio de impulsos nervosos estabelecendo relacdes
entre o cérebro e todo 0 nosso corpo , sdo efetuados por meio

dos musculos lisos.

da medula raquidiana.

do sistema linfatico.

dos nervos do coracgao.
das glandulas supra-renais.

® oo oW
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49.

50.

Ao ser aquecido na chama do fogdo a gas, o vidro grosso racha-se mais facilmente que o
vidro fino, razéo pela qual as paredes das panelas de vidro séo finas. Isso ocorre porque as
camadas que ficam em contato com o fogo se aquecem e se

dilatam antes que as camadas mais afastadas.
contraem antes que as camadas mais afastadas.
dilatam ao mesmo tempo em todas as camadas.
contraem ao mesmo tempo em todas as camadas.
dilatam inicialmente nas camadas proximas ao alimento.

® o 0T e

Um laboratério testou varios alimentos com o objetivo de identificar a existéncia dos nutrientes:
acucares, proteinas e amido. O resultado foi colocado na seguinte tabela:

Alimento Aclcares Proteinas Amido

Maca + - +
Leite + + =
Maisena - - +
Filé de frango - + -
Péo - -
Arroz - -
Gelatina - + -
Banana + = =
Alface = = =
Proteinas sé@o nutrientes importantes para construgao de novas células. Aglcares e amido sao
nutrientes que fornecem energia, e, quando consumidos em excesso, suas substancias séo

depositadas na forma de gordura.
Uma pessoa em recuperacao pods-cirdrgica e que ndo queira engordar deve almocar apenas

a. arroz, leite e frango.
b. frango, péo e gelatina.

c. arroz, alface e gelatina.
d. frango, alface e gelatina.
e. maca, banana e alface.

16



CGE 2028

51. A temperatura global do planeta, na sua superficie, elevou-se aproximadamente 0,7°C nos
Gltimos 120 anos e atualmente sobe cada vez mais rapido. A causa, de acordo com os
cientistas, é o efeito estufa e ndo variagées naturais. O grafico mostra a producdo de milho,
feijao, arroz, soja e café, na temperatura atual e com aumento da temperatura:

52.

6.000,
5.000 I i
4.000 \ '"? :
3.000 FEll0
Arroz
2.000 \ '
1.000 (SZOJ:,‘
0 afé
temperatura - 1°C +3°C +5,8°C

atual

Fonte : Scientific American, Edi¢do especial: A Terra na Estufa. p. 75.

De acordo com o grafico, a maior reducéo de producéo devera ser no cultivo de

a. milho.
b. feijao.
c. arroz.
d. soja.
e. café.

O esquema mostra 0s mecanismos de trocas gasosas que ocorrem em nosso Corpo, com o
auxilio de variagfes de pressao nos pulmdes durante a inspiragdo e a expiracao:

alvéolo
O
pulmonar |

capilar

alveolar
02

Fonte: UZUNIAN, A. Biologia 2 . S&do Paulo: Harbra, 1997, p. 218.

De acordo com o esquema, 0

a. gas carbdnico é retirado do ar exalado e passa do alvéolo para o sangue, depois da

expiracao.

®aooo

oxigénio é retirado do ar inalado e passa do alvéolo para o sangue, depois da inspiracao.
oxigénio é retirado do sangue e passa para o alvéolo pulmonar, para ser expirado.
gas carbdnico é retirado do sangue e passa para o alvéolo pulmonar, para ser inspirado.
oxigénio é retirado do sangue e passa para o alvéolo pulmonar para ser inspirado.
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53.

54,

55.

Raios ultravioletas sdo emitidos pelo Sol e também podem ser emitidos em tubos de lampadas
fluorescentes. Ao contrario das lampadas de filamento, as lampadas fluorescentes possuem
grande eficiéncia por emitir mais energia eletromagnética em forma de luz do que calor. Os
raios infravermelhos sao emitidos por corpos aquecidos. Raios X sdo capazes de atravessar
varios tecidos humanos e revelam os ossos em radiografias. Raios alfa ttm pequeno alcance
e podem ser barrados por lamina de aluminio. Microondas sédo ondas eletromagnéticas com
comprimentos de onda maiores que os dos raios infravermelhos, mas menores que o
comprimento de onda das ondas de radio.

Analisando as informacdes, uma lampada comum incandescente, acesa, tem seu bulbo de
vidro muito quente devido as radiacdes

do tipo alfa.
ultravioletas.
infravermelhas.
das ondas de radio.
das microondas.

O e

Marta copia da lousa uma tabela. Porém esqueceu-se de anotar qual € a coluna do ponto de
fus@o e qual representa o ponto de ebulicdo das substancias, onde estdo os pontos de
interrogacao.

Substancia ? ?
agua 0°C 100°C
éter -119°C 34,5°C
parafina 60°C 300°C

Se ponto de fusdo é a temperatura em que uma substancia funde-se, derrete, e ponto de
ebulicdo é a temperatura de fervura, entdo, é correto afirmar que

60°C ¢é o ponto de ebulicdo da parafina.
-119°C é o ponto de ebulicao do éter.
100°C ¢é o ponto de fusdo da agua.
300°C ¢é o ponto de fuséo da parafina.
34,5°C é o ponto de ebulicdo do éter.

® 20T

Forca de gravidade é a forga de atracdo que existe entre todas as particulas com massa no
universo. Na Terra a for¢ca de gravidade vale aproximadamente 9,8 m/s’.

Comparando-se trés objetos com massas de 3 kg, 5 kg e 7 kg, a forga necessaria para manté-
los suspensos 10 cm acima do solo sera

maior para o de 5 kg.

menor para o de 7 kg.

menor para o de 3 kg.
depende do volume.

igual para a mesma gravidade.

O e
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56.

57.

58.

O acido acético esta presente no vinagre. O acido acético puro nao conduz a corrente elétrica.
Ao diluir pequena quantidade de acido acético em agua, consegue-se acender uma pequena
lampada.

A explicacdo é a seguinte: no acido acético

puro a lampada acende porque ndo ha formacao de ions.

diluido ha formacéao de ions e a lampada acende.

puro a lampada acende fracamente porque passa corrente elétrica de baixa resisténcia.
diluido a resisténcia elétrica da solugdo é grande e a corrente elétrica é pequena.

puro a lampada ndo acende porque ocorre isolamento elétrico devido a formacao de ions.

® a0 oW

Alguns materiais utilizados na fabricacdo de panelas ajudam a cozinhar mais rapido, pois tém
alto coeficiente de condutividade térmica, isto é, permitem rapida troca de calor entre o fogo, a
panela e o alimento. Porém, esses materiais também permitem uma rapida troca de calor com
0 ambiente e os alimentos nessas panelas esfriam rapidamente depois do cozimento.

Veja uma tabela com diversos materiais:

_ Coeficientes de Condutividade Térmica (kcal/s . m . °C), a
Materiais .
temperatura ambiente
Aluminio 0,049
Cobre 0,092
Vidro 0,0002
Aco 0,011
Madeira 0,00002

A mesma comida, depois de cozida, esfriard mais rapidamente em uma panela de

a. aluminio.
b. aco.

c. vidro.

d. cobre.

e. madeira.

Os galinhos do tempo sao feitos de plastico e revestidos com um sal de cobalto. O cloreto de
cobalto anidro (CoCl,), sem agua em sua estrutura, € azul e o cloreto de cobalto hidratado
(CoCl, 2H,0) é cor-de-rosa. Em dias chuvosos a umidade relativa do ar é

a. maior, o sal absorve agua da atmosfera e torna-se rosa.
maior, o sal perde moléculas de agua e torna-se azul.
menor, o sal absorve agua da atmosfera e torna-se rosa.
menor, o sal perde moléculas de 4gua e torna-se rosa.
menor, o sal absorve agua da atmosfera e torna-se azul.

®aoo
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59.

60.

Define-se poténcia média como o quociente do trabalho desenvolvido por uma forga e o tempo
gasto para realiza-lo.

Duas pessoas realizam o mesmo trabalho mecénico: carregar dez livros de uma mesa para
outra.

Se uma delas leva um tempo menor que a outra para a realizacdo desse trabalho, ela tem de
fazer um esforco

maior e portanto desenvolveu uma poténcia menor.
maior e portanto desenvolveu uma poténcia igual.
menor e portanto desenvolveu uma poténcia maior.
menor e portanto desenvolveu uma poténcia menor.
maior e portanto desenvolveu uma poténcia maior.

® o O T o

Resisténcia elétrica € uma grandeza caracteristica do resistor e mede a oposi¢cdo que seus
atomos oferecem a passagem da corrente elétrica. A unidade de resisténcia elétrica no
Sistema Internacional € o ohm (Q).

Um resistor, a 20°C tem resisténcia de 10 Q. Ao aquecer o resistor a temperatura de 40°C, o
estado de agitacao das particulas que constituem o resistor

aumenta e em consequéncia, a resisténcia aumenta.

diminui e em consequéncia, a resisténcia aumenta.

aumenta e em consequéncia, a resisténcia diminui.

diminui e em consequéncia, a resisténcia diminui.

ndo se altera e consequentemente, a resisténcia é a mesma.

® o 0T
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